

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 省纪委监委



海南坚定不移把全面从严治党向纵深推进,为加快推进海南自贸港建设提供坚强保障 正风肃纪风帆劲 激浊扬清护新程

■ 本报记者 尤梦瑜

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,取得了历史性、开创性成就,产生了全方位、深层次影响。这十年也是海南发展历史上极不平凡的十年,在建设中国特色自由贸易港的历史机遇下,海南坚持和加强党的全面领导,解放思想、敢闯敢试、大胆创新,推动海南自贸港建设进展明显,整体推进蹄疾步稳、有力有序。

清风护航,在党中央、中央纪委国家监委和省委的坚强领导下,全省各级纪检监察机关胸怀“国之大者”,服务发展大局,紧抓重点工作,持之以恒推进清廉自贸港建设,不断将全面从严治党推向纵深,为海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设营造良好的政治生态。

聚焦“国之大者”

纪检监察机关是党的政治机关,在“两个维护”上担负着特殊使命和重大责任。近年来,全省各级纪检监察机关一以贯之贯彻落实全面从严治党战略方针,不断推进政治监督具体化、常态化,推动全省党员干部忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。

党的十八大以来,全省各级纪检监察机关聚焦贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,聚焦省第八次党代会确定的“一本三基四梁八柱”战略框架和“八个自由贸易港建设”目标任务,紧盯自贸港政策制度实施、生态环境保护、守好祖国“南大门”等海南重大职责使命,具体化常态化开展政治监督,推动政策落地,纠

强化政治监督

正政治偏差,有效发挥监督保障执行、促进完善发展作用,以实际行动捍卫“两个维护”、践行“两个维护”。

2018年以来,省纪委监委在全省部署开展习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况的监督检查(以下简称“4·13”监督检查),采取日常监督+集中监督+专项监督

“三位一体”的监督模式,累计发现各类问题5111个,以强力政治监督保障党中央战略决策部署在海南执行不偏向、不变通、不走样。

乐东黎族自治县佛罗镇佛罗溪的水清澈起来,村民们家门口散步心旷神怡;万宁纳潮活海、治污净海、生态蓝海等举措多管齐下,使小海逐渐恢复生机活力;三亚崖州湾科技城压实责任、立行立改,以制度集成创新推动营商环境持续优化

一体推进“三不腐”

党政“一把手”57人。“天网行动”共追回在逃人员86人,追回赃款5973.61万余元。在高压震慑和政策感召下,全省共有1065人主动投案。

“郑某某、曹某等干部‘喝水忘了挖井人’,为了金钱利益甘当‘内鬼’,违规进行操作,并在项目建设过程中接力为房地产商‘站台’,帮助逃避监管,使得众多工程项目违规建设,造成恶劣影响……”今年6月1日,省纪委监委在临高召开干部警示教育大会,组织党员干部们集中观看了临高系列腐败案警示教育片《以案为鉴 知耻后勇》。

一段时间以来,被誉为海南“鱼米之乡”的临高县全面从严治党主体责任缺失,县委、县政府多名原主

严管厚爱并重

作风关乎党的形象、关乎事业成败、关乎民心向背。党的十八大以来,全省纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题5773起,批评教育帮助和处理8791人,给予党纪政务处分5074人。

2020年以来,全省各级纪检监察机关把整治群众身边腐败和不正之风摆在突出位置,开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治,查处扶贫领域腐败和作风问题516个,批评教育帮助和处理1066人,党纪政务处分345人,有力保障脱贫攻坚决战决胜。开展过渡期专项监督,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

严格监督约束 加强自身建设

打铁必须自身硬,在护航发展的同时,海南一以贯之加强纪检监察机关规范化法治化正规化建设,从严从实打造纪检监察铁军。

五年来,全省纪检监察机关始终牢记嘱托,不断强化理论武装,深入学习党的十九大、十九届中央历次全会、十九届中央纪委历次全会以及七届省委历次全会精神,省第八次党代会精神,深入开展纪检监察系统“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,党史学习教育,大力推进“清廉家风”建设,教育引导纪检监察干部忠诚履职、担当尽责。

2018年2月1日,海南省监察委员会正式揭牌。五年来,海南稳步推进纪检监察体制改革,全面完成市县监委组建,与纪委合署办公,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖;在全国率先全面完成省和市县派驻监督全覆盖,全省设立派驻党和国家机关纪检监察组168个,设立派驻国企高校纪检监察机构42个,对11个重点产业园区管理机构和25个法定机构探索开展派驻(出)监督,向217个乡镇(街道)派出监察室。

省纪委监委全面落实党建工作责任制,推进党支部标准化建设,发挥巡视组、专案组临时党支部作用,积极探索机关党建与业务工作融合的方式方法,推动纪检监察工作高质量发展。通过建立纪检监察干部行为规范、交往规定等制度,强化内部监督制约。有序推进市县监委向同级人大常委会报告专项工作,建立实施特约监察员制度,定期向党外人士通报党风廉政建设和反腐败工作情况,自觉接受外部监督。建设高素质专业化纪检监察干部队伍,七届省委以来,全省纪检监察系统共有69批先进集体,280名先进个人受到中央和省级表彰。

当前,海南自贸港全岛封关运作准备工作已部署启动,自贸港建设正值攻坚之年。未来五年,海南站在新的历史起点上推进全面深化改革开放,既面临千载难逢的历史机遇,也面临前所未有的巨大挑战。海南纪检监察铁军将再接再厉,勇毅前行,坚决扛起职责担当,为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港保驾护航。

(本报海口10月15日讯)



我省新提拔和进一步使用的省管干部及其家属在省反腐倡廉警示教育基地参观。

省纪委监委供图